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في دراسة لمعهد البحوث الاجتماعية والاقتصادية بجامعة قطر  

98 % من القطريين راضون عن الأداء
الحكومي خلال أزمة الحصار

نتائج دراسة لجامعة قطر حول الحصار
 ٪ ٦٢

يرون أن على قطر
تحقيق الاستقلال التام

عن التحالفات الإقليمية 

أن عــلــــى قــــطـــــــــــر الـبـــحــــــــــث
عــــــن تحـالــفــــات جــــــــديــــــــدة 

مــــن الــقــطــــــــريــــين
يعتبرون أن  قناة الجزيرة
تخـــدم المصــالح القطــــــريــــــة 

يـــؤكـــــــــدون علـــــى أهـــمــيـــــــــة
العيش في بلد ديمقراطي 

يـــــــرون أن تـــركــــــيـــــا هـــــي
الحليف الأكبر لقطــر

خلال الحصار

يــــرون أن هـــنـــــاك فــــــرصــــــــاً 
اســـــتثمـــاريــة كــبيـــرة 

يـــؤكـــــــــــدون أن الأســــــــــعــــار
غــــــيــر مـــرتــفعــــــة

يـؤكــــــــدون ارتفـــاع جــــودة 
المنتجات وتوفرها

بشكــل كــامــل فـي الســـــوق 

من المواطنين لم يتمكنوا
من رؤية أقاربهم في دول 

الحـصــــار

 ٪ ٧٧ ٪ ٨٦
 ٪ ٣١
 ٪ ٨٨
 ٪ ٧٠

 ٪ ٧٩
 ٪ ٦٧
 ٪ ٧٢

 ٪ ٩٠
من المواطنين زاد

اهتمامهم  بمتابعة
الأخبار السياسية

 ٪ ٨٨
يؤكدون أن قطر

قادرة على العيش في ظل
الحصار سنوات عديدة 

٪ ٩٨
من القطريين راضون

عن الأداء الحكومي خلال
الحصار

نتائج دراسة لجامعة قطر حول الحصار

¶  المتحدثون في الندوة                                                                                                                                                                                                                                                    (تصوير: وصفي أبوشوشة )

◄ ارتفاع في الوعي السياسي للقطريين نتيجة الأحداث المتسارعة

◄  تصورات غالبية المواطنين تجاه الاقتصاد القطري إيجابية 
ة 

َّ
تمَاعي

ْ
ر ممثلة في معهد البحوث الاِج

َ
ط

َ
 أعلنت جامعة ق

ة عن نتائج دراســة وطنية شاملة 
َّ
ادية المسحي

َ
تص

ْ
والاق

أعدت باستخدام أعلى منهجيات البحث العلمي للتعرف 

ادية 
َ

السياسية والاقتص ري 
َ
ط

َ
الق الشارع  على توجهات 

أزمــة حصار  الناتجة عــن  الــتــطــورات  تمَاعية تجاه 
ْ
والاِج

الباحثين  الدراسة فريق من  قطر. وقد أشــرف على هذه 

السيد مدير  الدكتور حسن عبدالرحيم  القطريين، وهــم 

ــة المــســحــيــة  ــاديـ ــتـــصـ مــعــهــد الـــبـــحـــوث الاجــتــمــاعــيــة والاقـ

والمشرف العام على الدراسة والدكتور ماجد الأنصاري 

مدير إدارة السياسات في المعهد ومدير مشروع الدراسة 

الــقــادر عميد كلية الإدارة  العبد  والــدكــتــور خالد شمس 

الكبيسي منسقة برنامج  والاقتصاد والدكتورة فاطمة 

علم الاجتماع. 

وقد أظهرت نتائج الدراسة في شقها القانوني أن نسبة 

المــواطــنــين الــذيــن يـــرون أن مــشــاركــة شــعــوب المنطقة من 

الخلافات  تــدهــور  إلــى  تـــؤدي  خــلال مجالس منتخبة لا 

ا بين الدول تقترب من ٦٢٪ في حين أن 
ً
ة سريع

َّ
السياسي

نسبة من لا يرى ذلك هي ١٧٪  مما يشير إلى ارتفاع 

في الوعي السياسي للقطريين نتيجة الأحداث المتسارعة. 

القانونية إن  النتائج  السيد مستعرضا  وقــال د. حسن 

العيش في  يــرون أهمية  الذين  القطريين  المواطنين  نسبة 

بلد ديمقراطي هي ٦٧٪، وهي نسبة تصل إلى ضعف 

مــا كـــان يـــراه الــقــطــريــون فــي الـــدراســـة الــتــي أجــريــت قبل 

ار، إذ كانت نسبتهم ٣٤٪، مما يدل على أن شعور 
َ

الحِص

المواطنين بأهمية العيش في بلد ديمقراطي قد تضاعف 

ار عما كان عليه قبله بأشهر معدودة. 
َ

بعد الحِص

◄ الجانب السياسي 
ــا الــجــانــب الــســيــاســي، فــاســتــعــرضــه الـــدكـــتـــور مــاجــد  أمــ

ارتفاعا  أن هــنــاك   النتائج  لقد بينت  الأنـــصـــاري، وقـــال 

السياسية  كبيرا فــي نسبة الاهــتــمــام بمتابعة الأخــبــار 

مــن النصف فقط إلــى قــرابــة ٩٠٪ مــن المــواطــنــين، ويعد 

لــلأزمــة وسرعة  اليومية  التداعيات  ذلــك طبيعيا فــي ظــل 

وتــيــرة الأخـــبـــار. كــمــا يفيد ذلـــك حــســب الأنـــصـــاري بــأن 

هناك اهتماماً عالياً لدى معظم المواطنين بمتابعة تطورات 

الأزمة ومجرياتها اليومية. وفي ذات السياق ذكر الدكتور 

ين 
ّ
ري

َ
ط

َ
ماجد أن النتائج تشير إلى أن غالبية المواطنين الق

التام عن  ر تحقيق الاستقلال 
َ
ط

َ
(٦٢٪) يرون أن على ق

الثقة بالمحيط  التحالفات الإقليمية بما يشير إلى انعدام 

الإقليمي، ولذلك وافقت نسبة أكبر من المواطنين (٨٦٪) 

ر عليها البحث عن تحالفات جديدة مع قوى 
َ
ط

َ
على أن ق

إقليمية في المنطقة، والبحث عن تحالفات جديدة هو دلالة 

أخرى على عدم الثقة بالتحالفات الموجودة. 

وفــــي إطـــــار الـــحـــديـــث عـــن الـــقـــوة الــنــاعــمــة الــقــطــريــة أكــد 

ين 
ّ
ري

َ
ط

َ
الق إلــى أن ٧٩٪ من  النتائج تشير  أن  الأنــصــاري 

رية بشكل 
َ
ط

َ
يعتبرون أن قناة الجزيرة تخدم المصالح الق

الــذي لعبته  كبير ولا شك أن ذلــك مرتبط بــالــدور الكبير 

الــجــزيــرة فــي مــقــاومــة الــحــرب الإعــلامــيــة الــتــي استهدفت 

ار كما يشير 
َ

ر عبر أجهزة إعلامية تابعة لدول الحِص
َ
ط

َ
ق

الجزيرة وإيمان  الرسمي لشبكة  إلــى قبول عــام بالدعم 

رية، وعند سؤال 
َ
ط

َ
الق بمحوريتها في تحقيق المصالح 

أكد الأنصاري  لدولة قطر،  الحليف الأكبر  المواطنين عن 

أن تركيا ظهرت في المقدمة حيث اختارها أكثر من ٧٢٪ 

ثــانــيــاً بنسبة ١٦٪  الــكــويــت  المــواطــنــين، بينما حــلــت  مــن 

ــرى. ومــن   أخــ
ً
فــي حــين اخــتــار ١٢٪ مــن المــواطــنــين دولا

حيث الأداء الحكومي في التعامل مع أزمة الحصار، أفاد 

الحكومي  ين بأنهم راضــون عن الأداء 
ّ
ري

َ
ط

َ
الق ٩٨٪ من 

خــلال الأزمـــة، وأشــار ٨٨٪ منهم إلــى أنهم يعتقدون أن 

ار لو استمر 
َ

ر قــادرة على العيش في ظل هذا الحِص
َ
ط

َ
ق

لسنوات عديدة قادمة.

◄ النتائج الاقتصادية 
اســتــعــرض الــدكــتــور خــالــد شــمــس الــعــبــد الــقــادر النتائج 

الاقتصادية للدراسة، وقال إن النتائج أظهرت أن تصورات 

ريّ 
َ
ط

َ
غالبية المواطنين (أكثر من ٨٠٪) تجاه الاقتصاد الق

كانت إيجابية. بالإضافة إلى ذلك، فقد تحسنت تصورات 

المــواطــنــين بــشــأن تــلــك المـــؤشـــرات مــقــارنــة بنتائج دراســـة 

ار في يناير ٢٠١٦ بأن 
َ

الحِص أزمــة  سابقة أجريت قبل 

ا كانت 
ً
الأعــمــال والتجارة حالي التصورات حــول ظــروف 

ا (٥٥٪)، في 
ً
المواطنين تقريب إيجابية بالنسبة لنصف 

إلى  ار لتصل 
َ

الحِص أزمــة  النسبة بعد  ارتفعت تلك  حين 

التوقعات الإيجابية  المواطنين. كذلك تحسنت  ٨٤٪ من 

 
ً

الأعــمــال والــتــجــارة مستقبلا بــشــأن ظـــروف  للمواطنين 

ار مقارنة 
َ

لتصل إلى ٩٦٪ من المواطنين بعد أزمة الحِص

ار.  
َ

بنسبة ٧٢٪ من المواطنين قبل أزمة الحِص

أما من حيث موقف المواطنين تجاه ريادة الأعمال ومدى 

أن  إلــى  الــقــادر  العبد  الفرص الاستثمارية فأشار  توافر 

العديد من  أفــادوا بتوافر  الذين  أن نسبة  النتائج أظهرت 

ر شكلت ٧٧٪ من المواطنين 
َ
ط

َ
الفرص الاستثمارية في ق

وأن ٣٤٪ من المواطنين مهتمون بشكل جدي للبدء في 

المنتجات وأسعارها ومدى  مــشــروع.  وبالنسبة لجودة 

توافرها في السوق المحلي، أكد الدكتور خالد أن النتائج 

تشير إلى وجود اختلاف في تصورات المواطنين بشأن 

ا (٣١٪) إلى أن 
ً
الأسعار، فقد أشار ثلث المواطنين تقريب

لــم تكن مرتفعة، وذلــك فــي مقابل ٢٧٪ يــرون  الأســعــار 

أن الأسعار كانت مرتفعة، في حين ذكر ٣٣٪ منهم أن 

أسعار بعض المنتجات كانت مرتفعة، وبعضها لم تكن 

المنتجات ومــدى توافرها،  أمــا مــن حيث جــودة  مرتفعة، 

المنتجات  ارتــفــاع جــودة  إلــى  المواطنين  فقد أشــار غالبية 

الــســوق (٨٨٪ و٧١٪ على  فــي  وتــوافــرهــا بشكل كامل 

التوالي).

◄ الجانب الاجتماعي 
أما الدكتورة فاطمة الكبيسي فتحدثت عن نتائج الدراسة 

مــن الــنــاحــيــة الاجــتــمــاعــيــة، وقــالــت لــقــد بــيــنــت الــنــتــائــج أن 

أقــارب في  أكثر من ثلاثة أربــاع المواطنين (٧٥٪) لديهم 

ار، وفــي ذلــك دلالــة على مــدى عمق العلاقات 
َ

دول الحِص

الترابط الاجتماعي  إلــى  لِيجِية. إضافة 
َ
الخ تمَاعية 

ْ
الاِج

والديني واللغوي وعلاقات الأنساب والقرابة بين شعوب 

رَبية. 
َ
دول الخليج الع

كما أكدت الكبيسي أن ٧٠٪ من المواطنين  أفادوا بأنهم 

ار منذ بدأت 
َ

لم يتمكنوا من رؤية أقاربهم من دول الحِص

الأزمة، مما يعني أن جملة الإجراءات التي فرضتها دول 

أثرت  ين 
ّ
ري

َ
ط

َ
الق المواطنين  ار على رعاياها وعلى 

َ
الحِص

أزمــة  أن  ــة، ولا سيما 
َّ
ــتــمَــاعــي

ْ
الاِج الــعــلاقــات  عــلــى شبكة 

لِيجِية وهشاشة 
َ
ار أسهمت في تمزق العائلات الخ

َ
الحِص

البينية. بالإضافة  ــر  ــة والأسـ
َّ
ــلــي

َ
ــح

َ
الم تماسك المجتمعات 

إلى ذلك يتبين أن ٦٩٪ من المواطنين أجابوا بأنهم التقوا 

ا 
ً
ر، إذ يمثل عدد

َ
ط

َ
ار في دولة ق

َ
بأقاربهم من دول الحِص

ــرحــب بمواطني دول 
ُ
ــر لا تـــزال ت

َ
ــط

َ
كــبــيــرًا، ويــوضــح أن ق

ار 
َ

الحِص الذي فضلت دول  الطريق  ار، ولم تسلك 
َ

الحِص

سلكه. 

◄ التواصل مع الأقارب
تــواصــلــوا مع  المــواطــنــين  إن غالبية  الكبيسي  وأضــافــت 

الأقــــارب عــن طــريــق الــهــاتــف الــجــوال (٥٢٪) وبــرنــامــج 

الــعــائــلات  لــلــتــواصــل مـــع  الـــواتـــســـاب (٢٠٪) كــوســائــل 

ـــار، بــيــنــمــا أفـــاد 
َ

ــارب المـــوجـــوديـــن فـــي دول الـــحِـــص ــ والأقــ

١٠٪ مــن المــواطــنــين بــأنــهــم لا يــتــواصــلــون مــع أقــاربــهــم 

إلى  ــا وهــذا يشير 
ً
إطــلاق ــار 

َ
الــحِــص فــي دول  المتواجدين 

العلاقات  الراهنة على  السياسية  الأوضــاع  تأثير  مــدى 

تمَاعية.
ْ
الاِج

ــنـــين أفـــــــادوا بــأن  ــواطـ كــمــا تــبــين أن نــســبــة ٤٧٪ مـــن المـ

ــار 
َ

عــلاقــاتــهــم مـــع أقــاربــهــم المـــوجـــوديـــن فـــي دول الــحِــص

لــم تتغير، وهـــذا مــؤشــر على أنــه لا يـــزال هــنــاك أنـــاس لم 

ة بالروابط 
َ
ول

َّ
يخلطوا الأمور السياسية والولاء للقيادة والد

تمَاعية، بينما أشار ربع المواطنين تقريباً (٢٦٪) إلى 
ْ
الاِج

ار ساءت؛ وذلك 
َ

أن علاقاتهم مع أقاربهم من دول الحِص

ار ضد 
َ

الحِص التي شنتها دول  يعود لجملة الإجـــراءات 

تمَاعية التي 
ْ
قطر والمتمثلة في انقطاع جملة العلاقات الاِج

مثلت الأساس في تقارب الدول، إذ لعب ذلك دوراً في هدم 

النسيج الاجتماعي وزعزعة العلاقات. 

ــداد الـــدراســـة كـــل مـــن الــســيــدة لــولــوة  ــ كــمــا ســاهــم فـــي إعـ

الــخــارجــيــة  ــم وزارة  ــاسـ بـ الـــرســـمـــي  ــتـــحـــدث  المـ الـــخـــاطـــر 

إلــى فريق من  الــدراســة، بالإضافة  كمشرفي أقسام في 

الباحثين المساعدين وهم نوف الراكب ومحمد السبيعي 

ومريم آل ثاني وسارة الأنصاري. 

غنوة العلواني

¶  د. حسن الدرهم يقدم مداخلة 

د. الدرهم: 
 إعلان نتائج الدراسة يؤكد 

الحرية في قطر 
ــم رئـــيـــس جــامــعــة قــطــر أن  ــتـــور حــســن راشـــــد الــــدرهــ    أكــــد الـــدكـ
"دراسة قطر في مواجهة الحصار" التي نفذها معهد البحوث 
الاجتماعية الاقتصادية المسحية في جامعة قطر من الدراسات 
الجادة التي حللت الواقع الاقتصادي والاجتماعي والسياسي 
في قطر بعد الحصار الجائر بشكل واقعي وأكاديمي، وقال 
الــيــوم بكل شفافية يؤكد  رئيس الجامعة: إن إعــلان النتائج 

أجواء الحرية التي نعيشها في قطر". 

أكد أن الشعب يدعم الرؤية والسيادة القطرية.. د. ماجد الأنصاري:    

 توثيق التحولات الاجتماعية والاقتصادية الناتجة عن الحصار 
   قال الدكتور ماجد الأنصاري مدير إدارة السياسات 

في معهد  البحوث الاجتماعية والاقتصادية المسحية: 

إن دراســة قطر في مواجهة الحصار هي عبارة عن 

جهد أكاديمي أشرف عليه معهد البحوث الاجتماعية، 

وشارك فيه مختصون في مجالات العلوم السياسية 

والاقــتــصــاد وعــلــم الاجــتــمــاع ومختصون فــي مجال 

البشرية والقانون. والدراسة اعتمدت بشكل  التنمية 

الــشــارع القطري نحو أزمــة  أســاســي على رصــد آراء 

القطريون لهذه الأزمــة داخلياً  الحصار وكيف ينظر 

وخارجياً.. كما قمنا بالتركيز على  المتغيرات المحلية 

إلــى جانب  المتعلقة بالاقتصاد والجانب الاجتماعي 

ــة، كما  السياسية ومــدى تأثرها بهذه الأزمـ العوامل 

ابــريــل  تــنــفــيــذ دراســـــة أخــــرى مستقبلية فـــي  ســيــتــم 

المقبل وستكون ذات جودة أكاديمية عالية وستشمل 

المقيمين والقطريين على حــد ســواء وسيتم الإعــلان 

عــن نــتــائــج الـــدراســـة فــي سبتمبر المــقــبــل.. مــؤكــدا أن 

المعهد قــام بــإعــداد تقرير خــاص لصناع الــقــرار على 

ــداد مــجــمــوعــة من  ــ أعـــلـــى المــســتــويــات كــمــا يـــنـــوي إعــ

العلمية يقوم عليها باحثون مختصون في  الأوراق 

بــهــدف تقديم  الــعــلــوم الاجتماعية المختلفة  مــجــالات 

ــــراءة عــلــمــيــة رصــيــنــة لـــلأحـــداث وتــوثــيــق الــتــحــولات  قـ

الحصار،  أزمة  الناتجة عن  الاجتماعية والاقتصادية 

كــمــا أكــــد الأنــــصــــاري أن المــعــهــد يـــنـــوي تــنــفــيــذ هــذه 

الدراسة أو أجزاء منها مرة أخرى في الفترة القادمة 

لــقــيــاس الــتــغــيــرات فــي رؤى المــواطــنــين حــســب تطور 

أن هــنــاك مزاجاً  الأحـــداث على الأرض. وقــد لاحظنا 

عاماً قطرياً يدعم الرؤية الرسمية لقطر تجاه الأزمة 

القطرية. كما أن هناك وعيا قطريا  السيادة  ويــدعــم 

كبيرا لدى أفراد الشعب القطري تجاه قضايا عديدة 

إليه  الديمقراطية، وهذا يؤكد صحة ما توجهت  مثل 

الــحــكــومــة مــن خـــلال إعــــلان صــاحــب الــســمــو الشيخ 

تميم بن حمد آل ثاني أمير البلاد المفدى في خطابه 

بمجلس الشورى عن اقتراب الانتخابات البرلمانية.    

القطري كحال  الشعب  أن  إلــى  الأنــصــاري  وأشـــار د. 

التركية  الحكومة   إلــى  الحكومة ينظر بعرفان كبير 

والدور التركي البارز  الذي لعبته تركيا خلال الأزمة 

ــراف  ومــمــا لا شــك فــيــه أنـــه لـــولا الــدعــم الــتــركــي والأطــ

الأخــرى في بداية الأزمــة لكانت هناك نتائج مختلفة، 

العظيم للحكومة  الـــدور  القطري يقدر هــذا  والشعب 

الــتــركــيــة وان الــعــلاقــة الــقــطــريــة الــتــركــيــة انــتــقــلــت من 

الشعبي، والدولتان  الى المستوى  الحكومي  المستوى 

المنطقة وخاصة أيضا  تمثلان عمود الاستقرار في 

أن قطر دعمت حكومة وشعبا تركيا خلال المحاولة 

التركي  الرئيس  لها  التي تعرض  الفاشلة  الانقلابية 

العلاقات  الجميل وهـــذه  تــرد  أردوغــــان. والآن تركيا 

مرشحة لمزيد من الازدهار.  

¶   د. ماجد الأنصاري 

¶  د. حسن السيد 

البحوث  السيد مدير معهد  الدكتور حسن     شدد 

الاجتماعية والاقتصادية المسحية بجامعة قطر 

على أهمية هــذه الــدراســة، مؤكدا أن هــذه الدراسة 

الــبــاحــثــين  ان  مــنــهــا  مــتــعــددة،  مـــراحـــل  ستعقبها 

الأســاســيــين فــي هــذه الــدراســة سيقدمون أوراقـــاً 

بــحــثــيــة رصــيــنــة عــلــمــيــة تــرتــبــط بــشــكــل أســاســي 

بــنــتــائــج الـــدراســـة، مــشــيــرا إلـــى أن الــتــوصــيــات تم 

تلخيصها بشكل مجمل لأصحاب القرار في كل 

جانب من هذه الجوانب، منوها بأن نتائج الدراسة 

أنها مبنية على منهجية  أساسية ومهمة. مؤكدا 

محددة   معتمدة على البيانات من خلال مقابلات   

هاتفية لشريحة تمثل المجتمع القطري.  وقال: لقد 

أخذنا بعين الاعتبار كل المعايير البحثية وأصول 

البحث العلمي بحيث إنها تعكس بكل دقة انطباع 

الــشــعــب والمــجــتــمــع الــقــطــري، مــشــيــراً إلـــى أنـــه قد 

تــم تنفيذ هـــذا المــســح مــن خـــلال إجــــراء مقابلات 

نــوفــمــبــر ٢٠١٧، وتضمنت  فـــي شــهــر  بــالــهــاتــف 

الذين  البالغين  القطريين  الــدراســة ٨٨٩ مــن  عينة 

يعيشون حالياً في قطر، كما تم إعداد إطار العينة 

مــن خــلال الــتــواصــل مــع مـــزودي خــدمــات الهاتف 

النقال المحليين.

 سنقدم أوراقاً بحثية علمية 
مرتبطة بنتائج الدراسة 

د. السيد:


